



校园配餐服务新国标出台

提高管理门槛筑牢安全底线,对食品原料进货检查制度执行、学校食品安全风险防控等,进行标准化规范化指引

据新华社电 央视

我国首个校园配餐服务管理国家标准《校园配餐服务企业管理指南》近日由市场监管总局发布,将于2025年12月1日正式实施。这一标准适用于哪些企业,从哪些方面对校园配餐服务管理进行了完善?

市场监管总局明确,这一标准适用于为中小学、幼儿园提供学生餐制备及配送服务的餐饮服务经营者,不适用于校园自建食堂、学校食堂分包商或承包商。校园配餐服务企业指主要服务于中小学、幼儿园,根据其订购要求集中加工、分送学生餐但不提供就餐场所的餐饮服务经营者。

根据这一标准,学生餐包括为在校学生配送的早、午、晚餐或加餐(如下午点心餐),通常包括瓶装、箱装或盒装的热食及水果和预包装食品(如牛奶、饼干、糕点等)。

市场监管总局表示,这一标准聚焦学校与供餐单位食品安全主体责任落实、食品原料进货检查制度执行、学校食品安全风险防控等校园配餐服务过程中的关键环节,明确了覆盖食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等全链条的规范指引。



人员配置

《校园配餐服务企业管理指南》提出:企业必须配备食品安全总监和专职食品安全管理、检验人员;建立风险防控动态机制,每日进行安全检查,每周排查隐患,每月调度分析。

原料采购

要实行米、面、油等大宗食品集中定点采购制度,并确保留存每批次原料的检验检测报告;每种大宗食品原料每年至少做一次全品类覆盖的检验检测,特别要对农药残留等安全性指标进行检测。



制作环节

餐食加工过程须接入“互联网+明厨亮灶”系统,并向学校、家长和学生公开展示食品加工的关键操作流程。对每天送餐的每个食品品种要分别留样,留样时间不少于48小时。

运输环节

要配备满足配餐量和配送方式的封闭式配送车辆与设备,配送车辆向主管部门备案,宜专车专用并安装定位跟踪系统。

一旦发现食品安全风险,必须第一时间启动召回程序,并主动向上报当地市场监管部门。



唐昊/制图

专家

对过程管理提出了更高要求

“标准从整体上提高了校园配餐的管理门槛。”科信食品与健康信息交流中心主任钟凯说,补齐食品安全链条监管短板,对过程管理提出了更高要求。

钟凯说,和食堂供餐相比,校园配餐对于食品安全的要求是相同的。学生餐最主要的危险是致病微生物引起的食源性疾,比如生熟不分、交叉污染导致的沙门氏菌食物中毒,配送距离较远、保温没做好导致蜡样芽胞杆菌食物中毒等。

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟介绍,对于校园配餐,今年4月15日起施行的《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》已经从部门规章层面规定了配餐中涉及主体的食品安全责任,如校长(园长)负责制,供餐单位落实食品安全责任制等。《校园配餐服务企业管理指南》作为国家推荐性标准,进一步细化了校园配餐模式下不同主体、不同环节落实食品安全主体责任的具体要求。

第24届“汉语桥”全球决赛将在北京和福建举行

海都讯(记者 罗丹凌) 7月23日,福建省人民政府新闻办公室召开第二十四届“汉语桥”世界大学生中文比赛暨夏令营新闻发布会。记者从会上获悉,第二十四届“汉语桥”世界大学生中文比赛暨夏令营活动将于8月4日至26日在北京、福建举办全球决赛阶段赛事,赛事主题为“天下一家”。届时,将有来自全世界130多个国家和地区约160名参赛选手、约140名观摩选手来华,开启一段具有国际范、中国风、八闽韵的文化体验和中文比赛之旅。

据悉,“汉语桥”系列中文比赛是由教育部中外语言交流合作中心主办的大型国际中文赛事,自2002年首次举办以来,已累计覆盖160多个国家和地区,吸引170多万青少年参加海外预赛,每年观看“汉语桥”比赛的全球观众数量达上亿人次,被誉为全球中文“奥林匹克”,是连接中国与世界各国的语言互通之桥、理解互信之桥、文明互鉴之桥。

今年是“汉语桥”落户福建的第二年。福建拥有深厚的历史文化底蕴,数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济蓬勃发展。组委会表示,希望此次能够依托福建“海丝核心区”的区位优势、多元文化交

融的文脉积淀,以及成熟的国际传播矩阵,书写新时代文明交流互鉴的新篇章。

相较于往届,本届赛事呈现诸多亮点:赛事规模不断扩大,来华参赛由最初的21个国家发展到本屆的134个国家;文化体验更加深入,活动将锚定国际视野与全球教育交流格局,创新沉浸式体验与人文多样化互动,选手将先后参访北京、武夷山、泉州、晋江、南安、福州、平潭等地,开启一段以“人文中国逐梦海丝”为子主题的中文比赛和文化体验之旅;赛制更加丰富多元,采用多轮晋级赛,通过对中文基础知识、中文演讲、中华才艺等方面全方位考核以及辩论、脱口秀等多重创新形式,精准体现中文和中国文化的魅力。

比赛将以北京、福建多地山海实景为舞台,策划一站一主题及20多项非遗体验活动,生动呈现朱子文化、海丝文化、茶文化等中华文化多元魅力。

组委会表示,当前,福建正在加快推进教育强省建设。通过承办“汉语桥”这一全球最具影响力的中文赛事,有利于福建教育“借船出海”,加速推动福建国际中文教育高质量发展,提升福建教育国际影响力。

失能老年人将可领养老服务补贴

补贴资金通过“民政通”以电子消费券形式按月发放,7月起,在浙江、山东等地先行试点,后续将于年底前在其他省份推开

据新华社电

记者23日从民政部获悉,为降低失能老年人照护支出压力,更好满足失能老年人照护服务刚需,民政部、财政部近日联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,在全国范围内向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。

通知明确,本次项目补

贴对象为经统一评估为中度、重度和完全失能等级的老年人,补贴项目包括居家、社区、机构养老服务,其中居家、社区养老服务主要包括助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医等“六助”服务,以及康复护理、日间托养等;机构养老服务包括长期服务(入住机构时间在30天以上)和短期服务(入住机构时间在30天以内)。

愿申请原则,老年人及其代办人可以通过“民政通”(含小程序、APP)注册申请。补贴资金通过“民政通”以电子消费券形式按自然月发放,中度以上失能老年人在购买养老服务时,可以在消费券额度内按比例抵扣相关费用。

据介绍,考虑到此次项目资金规模大、覆盖人数多、牵涉面广,为确保项目实施达到预期效果,项目于

2025年7月起,在浙江省、山东省、重庆市以及辽宁省沈阳市、安徽省滁州市、江西省新余市、四川省成都市等试点地区先行开展,后续将根据试点情况于2025年底前在其他省份推开。各个地区的项目实施期限为12个自然月。补贴资金总体按照9:1原则实行央地共担,东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

福建医保支付政策有调整

部分医疗服务价格项目及医用耗材医保支付政策8月1日起调整

海都讯(见习记者 蔡怡晴) 近日,福建省医疗保障局网站发布《福建省医疗保障局关于调整部分医疗服务价格项目医保支付政策的通知》。《通知》称,调整部分医疗服务价格项目及医用耗材医保支付政策,自2025年8月1日起执行。

据了解,《医疗服务价格项目医保支付政策调整表》包含的地方项目有:经导管肺动脉瓣植入术/置

换术、小儿经导管肺动脉瓣植入术/置换术、胫腓骨肿瘤切除+重建术(瘤体有周围组织浸润)、小儿胫腓骨肿瘤切除+重建术(瘤体有周围组织浸润)、大隐静脉闭合术(消融治疗加收)、连续动态血糖监测(72小时后,每增加1日)。

《医用耗材医保支付政策调整表》包含的项目名称有:股骨上端肿瘤切除人工股骨头置换术。